

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előzetes árak:

Egy évre 12 kor — 6ll.
Fél évre 6 kor — 6ll.
Hegyed évre 3 kor — 6ll.

Egyes szám ára 8 6ll.

Hétfői szám 4 6ll.

Felélő szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Harátok-tere Manólovcz-háza, Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich-palotában
Telefon szám 42.

Nyitlatter soronként 40 6ll.

Az ujvidéki polgármester.

Most, hogy Milán király holttetemét talán már holnap keresztül viszik itt Szabadkán — szinte rosszul esik éppen egy olyan szerb ügygyel foglalkozni, a mely reánk nézve kellemes nem lehet, annál kevésbé azoknak a szerbeknek, a kik daczára annak, hogy szerbek, mégis jó magyarok s jó indulatot tanusítanak a magyar föld iránt, ahol otthonukat feltalálják, ahol kenyerüket becsületes munkával megkeresik.

Rosszul esik éppen most, a mikor Milán király iránt szinte kegyeletet kell lerónunk az irántunk tanusított igaz rokonszenvért — olyan ügygyel foglalkozni mint, a milyent az ujvidéki polgármester csinált magának, az országnak és a melylyel diszkreditálta hosszú időre a jobb érzésű szerbséget.

Ez a polgármester megtette azt a viczzet, hogy gyászlobogót tüzetett ki Miletics Szvetozárért. Magyarországon Miletics Szvetozárért! Kell-e, vagy lehet-e ennél többet mondani? Annyi ez mintha akárcsak Haynaut ünnepelnék Aradon, vagy ha a francia Notre Dameban emlék-szobrot állítanának Bismark herczegnek!

Szóval a saját gyűlölt és a magyar nemzet által őszintén megutált nemzetellenes agitátornak a legnagyobb tiszteletet adatta meg hivatalos uton, — mert a magyar törvényhatóság középületén tüzetett ki a gyászlobogót azért, a ki felfalta volna ezt a nemzetet, a melynek földjét nem restellte megfertőztetni a saját lehelletével, gyűlöletének piszkos érzelmeivel.

Mert piszkos ember az, a ki lakik egy országban, él az ország földjén ennek zsirjából és mégis vérszopó módjára kiszíja e nemzet testéből az életet.

Hítvány áruló az ilyen emberről vedlett valaki, akit nem szabadna még el se temetni ebbén az országban. Nem szabadna egy temetőt se megrontani azokkal a csontokkal, amelyeket előbb utóbb kivet a magyar anyaföldre.

És ennek az egyénnek nyújtja oda

az ujvidéki polgármester a polgári elismerés lobogóját. Nem a saját, hanem a város, a törvényhatóság nevében!

Ez tehát nyílt lázítás a magyarság ellen. Proklamálása annak, hogy az, a ki életében a leggazabb módon e nemzet élete ellen tör, — tiszteletet érdemel, — a hivatalos magyar zászlóval tisztelik meg halála alkalmával!

Örökké fennálló példa arra nézve, hogy csak tessék teljes szabadon gyűlölni, szidni, eladni, ócsárolni piszkolni ezt az országot: holtod után az a zászló fog megsiratni, emelyet magad piszkítottál össze életedben!

Erre tanít az ujvidéki polgármester Péis Popovits István ur?

Hát nem hisszük, hogy okul majd tőle más mint legfőlebb az a hitvány sereg, amely hazánkban a nemzetiségi sérelmek álürügye alatt szítja ellenünk a gyűlöletet és a haragot.

Az ilyen polgármester vándoroljon ki Szerbiába vagy Oroszországba, mert hiszen senki se kényszeríti, hogy itt maradjon.

Menjen ki innét, hurczolkodjék el ebből az országból oda, hol magát jól érezheti anélkül, hogy egy nemzet terhére volna.

Azt pedig elbiheti, hogy ilyen érzelmek mellett minden jó érzésű magyar embernek, de még minden becsületes gondolkodású szerbnek is csak terhére van!

Ocskay brigadéros.

... És a Lipótváros — jól értjük meg — a Lipótváros színházában sok száz férfi, asszony, kegyelmes és méltóságos meg nagyságos urak és asszonyok és tán nem kevesebb szegény ember kitörő lelkesedéssel tapsolt, éljenzett egy nagy magyar író legnagyobb, legszebb művének.

Sírtak örömlökben, könnyekre fakadt az erős férfi is a nagy örömlől, hogy ime, végre: magyar író, magyar tárgy darabja került színre és ez a mű remekbe készült. Dicsőségére az írójának, dicsőségére hazájának!

Fényes, ragyogó volt az előadás, még ragyogóbb még fényesebb a siker.

Az országok lapok kivétel nélkül, mind: dicsőimnásokat zengtek Ocskay brigadérosról és hódoltak mind Herczeg Ferencznek, a magyar költőnek.

Ámde bántott néhány hazafit Herczeg Ferencz dicsősége. Néhány politikus hazafit. Tán azért, mert Herczeg is politikus merészelt lenni és nem annak a pártnak a tagja, melynek leghőbb vágya a — zabriferalás? Vagy tán másért?

Né keressük az okokat, ne találjuk meg a mágnes kaszinóban.

Vegyük tudomásul egyszerűen a szomorú tény, mely megbotránkozta az egész fővárosi sajtót, hogy a „Magyarország“ főszerkesztője megtámadta Herczeg Ferencz, hazafiatlanságot olvasott ki Ocskay brigadérosból — a negyedik előadás után. És nem kívánt egyebet, minthogy vegyék le a műsorról Herczeg remekművét!

Es hogy Holló ur bebizonyítsa igazát, közzétesz egy levelet a megbotránkozott közönség köréből: Szeniczey Pálnétól.

Egy magyar hölgytől, aki szegény ügy jutott a „megbotránkozottak“ közé, hogy Holló urék ott találták nevét a Triuk pilulák hirdetései között, amint ékes szavakban megköszöni Trink urnak, hogy piluláival gyógyította őt epekő bántalmuiból.

Ime ilyen fegyverekkel harcolnak Holló urék Herczeg ellen, ilyen apokrif levelekkel akarják közönségüket az Ocskay brigadéros ellen hangolni.

Megadták az „Othon“-ban tegnap a választ, Hollóéknak és a Magyarországnak.

Ámde Hollóék műdűhe átragadt színügyi bizottságunk elnökére is. — Aki, mert a magyar történelemnek is tanára, ép úgy, mint Thaly Kálmán a Rákóczy kor tudós kutatója, anélkül, hogy látta volna Ocskay brigadéros — perhorrescálja Herczeg művét, nemcsak, hanem a szinidirektornak a következő levelet írta:

„Tekintetes Igazgató ur!

Ismerve tekintetes szinigazgató urnak a magyar szinművészet iránti önzetlen eldozalkészségét, bizton hiszem, hogy kiváló írónknak Herczeg Ferencznek „Ocskay brigadéros“-át illetőleg ennek előadhatási jogát már megvásárolta; figyelmeztetem azonban az igazgató urat, hogy e különben remek költőtől irt, de a történelmi igazságot és a dicső II. Rákóczy Ferencz korszakát, sértő szinművet, a műsorra mindaddig ki ne tűzze, míg a harmadik felvonás a nemzeti kegyelethez és a történelmi igazsághoz hiven átdolgozva nem lesz.

E rendelkezésem abban leli magyarázatát, hogy mint édes hazánk népességre nézve harmadik városának színügyi elnöke, nem találok összeegyeztethetőnek, hogy szülővárosom népessége „Ocskay brigadéros“-ából merítse Rákóczy korszakának történelmi ismereteit, másrészt mint a történelem tanára azon kellemetlen helyzetbe jöhetnék, hogy tanít-

igazságot hirdet az elnök tanár a kathedrán, mint a milyet a színpadon megenged.

Maradtam kiváló újsízzellett.

Sziebenburger Károly,
színiügy. biz. elnök.

Tehát a színiügyi elnök ur baszkodik. No de reméljük a műdüh lefog lohadni és a mi közönségünk is fog telkesedni Herczegh Ocskay brigadérosán.

A színiügyi elnök ültörtököt mondott lövöldözésére a direktor a következő levéllel válaszolt:

Tekintetes
Sziebenburger Károly urnak,
mint Szabadka szab. kir. város
Színiügyi bizottsága Elnökének.

Helyben.

Mélyen tisztelt Elnök ur!

Folyó február 12-én kelt, 45. szám alatt hozzám intézett nagybecsű soraira, a következőkben van szerencsém értesíteni:

Az Ocskai brigadéros kitűnő újdonságot igen megszerectem, még pedig nagy áldozattal, és a műdüh mellő jelmez és díszleteket már készíttetem is; és semmi költséget nem fogok kimélni, hogy a helybeli színpadon kitűnő előadásban hozhassam színiére.

Egyszersmind van szerencsém tekintetes Elnök urat megnyugtanni, hogy a remek színimű már az író által újabbán átalakított javítás és scenirozás szerint, és pedig úgy, hogy a minden magyar által dicsőített II-ik Rákóczi Ferencz alakja, annak emléke, csakis az öt megillető glóriával környezve, mint ki a magyar szabadságért élt és halt, legyen feltüntetve — kerüli színiére.

Szabadkán, 1901. február 24-én.

Hazafias üdvözléssel maradtam a tekintetes Elnök urnak

igaz hiva
Pesti István Lajos
a városi színház igazgatója.

Erre a levélre csak az a megjegyzésünk, hogy nem hisszük, hogy Herczeg Ferencz bármit is módosítana darabján — Holloék kedvéért.

Különfélék.

— **Esküdtészeki tárgyalások.** A szabadkai kir. törvényszék mint esküdibizottság előtt 1901. évi február hó 18-ától március hó 4-ig a következő esküdtészeki tárgyalások tartatnak: Február hó 18-án id. Baka József és társa szándékos emberölés, február hó 19-én Fajti Péter gyilkosság kísérlete, február hó 20-án Kovács Goda András szándékos emberölés, február hó 22-én Gubik Antal György szándékos emberölés, február hó 23-án Tölgyesi József szándékos emberölés, február hó 25-én Matyasics Mátyas rablás kísérlete, február hó 26-án Aradszky Jánosné szándékos emberölés kísérlete, február hó 27-én Vargá Jánosné szándékos emberölés, március hó 1-én Pálhe

Lukács és Rökus szándékos emberölés, március hó 4-én ifj. Sörös István halálát okozó súlyos testisértes.

— **Az új plébános költözködik.** Mamuzsich Félix cz. kanonok a Szt.-Teréz egyháznak nemrég megválasztott plébánosa a Szent-Györgyi plébániából a jövő héten költözik át új lakosztályába a Szt.-Teréz parochiára. Ez a költözködés — mint értesülünk — a megerősítésével függ össze. A kalocsai érsek, mint illetékes helyről értesülünk kijelentette, hogy nem fogja elenezni az új plébános megerősítését még akkor sem, ha vizsgálat nem is jelentkezik.

— **Számokérőszék** A tisztviselők réme a számokérőszék. Mindig akad egy-egy akta, mely vagy eltűnik, vagy az ügy véglegesen nincsen s felreleszik, de a számokérőszék előtt a legrejtettebb zugból is elő kell szedni az iratokat, hogy minden rendben legyen. — Schmauzz Endre főispán tegnap és tegnapelőtti tartott számokérőszéket. Az egyes hivatalokat bejárta a bizottság és mindent a legnagyobb rendben találtak. A hivatalos helyiségek új beosztása is minden tekintetben megfelelőnek bizonyult.

— **A Szabad Lycaeumban** folyó hó 17-én (vasárnap) d. u. 4 órakor Murai Vilmos mérnök ur (Szegedről) fog felolvasást tartani: „A jövő közlekedési eszközeiről“. Reméljük, hogy városunk közönsége, ezen már tárgyánál fogva is igen érdekes felolvasáson a Szabad Lycaeum vendég felolvasójának lehető leghőbb szímmal fog megjelenni. A felolvasó ur a ma már oly hatalmasan kifejlődött közlekedési eszközök jövőjével foglalkozik, tárgyvalva a bicikli, automobil, léghajónak, mint közlekedési eszközöknek jövőjét.

— **A bajmoki plébánia átadása.** Tegnap adták át Kulcsnics Miklós plébánosnak a bajmoki plébániát az egyháznak mint kegyurnak kiküldöttel jelenlétében. Főnyes ünnepély folyt le a községben, melynek magasztosságát Mokossay Mátyas esperes jelenléte is emelte. Az ünnepély reggel 9 órakor kezdődött, Szabadka város képviselőtöbbsége Szalay Mátyas főkapitány és Wenczel Lajos alszámvéző képviselték, akik a jelenvolt papággal együtt díszben Mokossay Mátyas esperest az egyházbba kísérték. Az esperes az új plébánost lakosztályából a templomba vezette ahol a kegyuraság képviselői átadták neki a templom kulcsait és így azt gondjaira és őrzésére bízták. Ezután Kulcsnics plébános fényes segédlettel ünnepélyes szent misét mondott és itt az isten házában, hazafias beszédet intézett híveivel, buzdítván őket a hazaszeretetre és valósságra. Délelőtti dicsőítés volt, melyen az esperes, a kegyuraság képviselői, a jelenvolt lelkészek közül többen lelkes lelkészöntöket tartottak.

— **Halálozás.** Ruszki Mladen városi képviselő tegnapelőtt este 9 óra tájban hirtelen elhunyt. Családjával és néhány barátjával együtt vacsorázott, azután kártyáztak és boroztak. Ruszki falkott és az asztalán az

udvarban akart menni, alig lépte át a konyha küszöbét, összeesett és néhány percnyi kioldás után a hunytt, hiába volt minden orvosi segítség.

A család a következő gyászjelentést adta ki: Fájdalomtól megtört szívvel alulírottak jelentik, hogy felejtethetlen jó férj és nagybácsi Ruszki Mladen földbirtokos, Szabadka szab. kir. város képviselőtestület és iskolaosztály tagja, f. évi február hó 12-én, életének 48-ik évében meghalt. A boldogult hült tetemei f. hó 14-én d. u. 3 és 1/2 órakor fognak a helybeli gör. kel. szerb templomba beszenteltetni és azután a helybeli szerb temetőbe örök nyugalomnak átadni. Szabadka, 1901. évi február 13. Béke poraira, áldás emlékére! Özv. Ruszki szül. Turanov Irén neje. Ruszki Mladen unokaöccse. Temetése ma délután ment végbe nagy részvét mellett.

— **Kórházi dolgok.** Lapunk legutóbbi számában a kórházi dolgokról közölt fegyelmű határozatról szóló közleménybe tévedésből belékerült Dr. Schnier György kórházi orvos neve is. Kötelességünknek tartjuk kijelenteni, hogy Dr. Schnier ellen fegyelmi vizsgálat nem volt elrendelve, annál kevésbé hozhattak ellene marasztaló ítéletet.

— **A vasutasok bálja.** Megvalljuk az igazat, hogy egy kissé lekéstünk ezzel a tudósítással, aminek a magyarázatát egyszerűen ezzel adjuk, hogy tudósítók, akit ezzel megbizunk, túlságosan a szívére vette a dolgot és a száznál is több szebbnél szebb sok éánynak a névsorát valószínűleg elmulattá reggelre; — úgy hogy tudósítás nélkül kellett maradniuk, sőt utólag sehogyan se lehetett pótolniuk azt a gyönyörű névsort, amelyet csak sajnálattal kell melőznünk ezuttal is. De kárpótlástul megírjuk az igazat, hogy anyi szép fiatal, vonzó és aranyos lányt egy bálba se lehetett találni, mint ezen a vasuti bálban, amely mintha csak állandóan a mulatságok terén a biztos sikert, a biztos jókedvűséget jelenít. Ha azt mondjuk, hogy százával voltak a tánczó párok és hogy a négyesnél igazán alig bír a fel- és 4-es vis-a-vis sor azzal keveset mondottunk, mert ez alatt a szomszédos termekben a nyüzsgő élet erősen igazolta azt, hogy ehhez a bálhoz a „Pest“ termei ma-holnap csakugyan szűkek lesznek. Párhuzamosan folyt tehát a táncz ott bent és a tombola ott a külső teremben, amelyek a zsufollásig megtelt szép és bájosan öltözött leánykakkal, menyasszonyjelöltekkel és igazi hamisítatlan menyasszonyokkal. A vasutasok aliszti körének elnökét Brandiner Dezsőt tehát elismerés illeti azért a buzgóágért, a melyet az igazán életrevaló rendezőség kifejtett.

— **Hirdetmény.** A m. á. vasut Gombos-Erdőd vonatán a kompforgalom jégzajlás miatt megszünt.

— **Megszökött a bonczasztalról.** (Igaz történet!) Félig se trófa, hanem a legteljesebb valóság hogy tegnapelőtt este a halottas ka-

KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST!

LEGKITÜNÖBB

ASZTALI VIZ!

KRONDORFI
SAVANYÚVIZ

MINT GYÓGYITAL

MINDEN HUROTOS BANTALMAKNÁL

legjobban ajánlva!

mára bonczasztaláról egy halott megszökött. Kissé furcsán hangzik, de annál igazabb ez a történet, a mely két nap óta bűmlatba ejtette az egész ottani szomszédságot. Hogy mégis megmagyarázzuk az esetet a dolog úgy történt, hogy egy paraszt asszony alaposan belekötött az itókába és úgy találta ott az üstfelen teljesen öntudatlanul. A többek között a saját, ura is azok között volt, a kik ott találták az asszonyt. A férjel kissé bosszantotta a dolog az elhatározta, hogy majd megírja a történetet az asszonyt és tán, le is szoktatja majd az ivásról. Az az ötlete támadt, hogy az asszonyt bevitték a közeli halottasházba, ráfektetik az ottani halottas asztalra. Ugy is tette amint elgondolta. A halottas ház öre mindegyre gondolt csak arra nem, hogy az asszony, akit oda bevitték ne volna halott. Meg is tudta de csak nagy ijedség árán, mert másnap kora hajnalban amint belépett a halottas szobába azt tapasztalta, hogy bizony a halotti néni megszökött. Meggyőződött erről, mert az egyik papucsja ott is maradt és a falon is meglátszott hogy valaki keresztül ment rajta. Az előhívott orvos tehát a halált nem konstatálhatta, — mert a halott elég vakmerő volt és megszökött. Mint értesülünk a rendőrség az asszony ellen megindítja az eljárást akit a törvény 121. § a alapján, amely szerint: »50 forinttól 100 frtig terjedő bírságban marasztalandó az a halott, aki a bonczasztalról orvosi engedelem nélkül elávozik.« Hiába a törvény — csak törvény még a halottakra is!

— Szabadkai önkéntes párbaja Budapestben. Nagy Ödön a 86-ik gyalog-ezred önkéntese kard-párbajt vívott a budapesti Nádasdy kaszárnyában egyik önkéntes társával. Hatszor csaptak össze a párbajozó felek mire Nagynak ellenfele karján és mellén megsebesült, ő azonban sértetlen maradt. Segédkeként Nagy részéről Ernst Armin és Tary Emil ugyancsak szabadkai önkéntesek szerepeltek; ellenfelének segédei 2 katonatiszt volt.

— Halálos szerencsétlenség. Megrendítő szerencsétlenség történt tegnap délután a szegedi országúton. Szakács András, Geiger A. Mór földbirtokos alkalmazója kocsiával hazafelé tartott a szállásra. Lába fázott és leszállt a kocsirol és utána ment. Egyszer csak valamitől megijedtek a lovak és futásnak eredtek, Szakács meg utána, amikor elérte felakart ugrani a kocsiára de lába a csatlásról lecsuszott, a kerék és kűllő közé került. Amint a kerék fordult a szerencsétlen ember a fagyos földhöz vágódott. Így vonszolták a lovak vagy száz méternyire, míg végre egy napszamos ember megállította a lovakat, Szakács azonban már halott volt. Holttestét a bajai temető bonczházába vitték, ahol ma bonczolták fel. A halál oka nyakcsigolyatörés volt.

— Betöréses lopás. Pirnitzer V. női divat üzletében az éjjel betörők jártak. Csodálatos, hogy ebben az épületben, a hol állandó éjjeli katonai őrszem van, rövid idő óta most már a második betörés történt. A betörő, a ki a helyi viszonyokkal bizonyára ismerős volt, bezárta az udvarra nyíló ajtót és a zárt kinyitotta, az üzletbe hatolt és a kézi pénztárban volt pénzt elvitte, aztán ugyanazon az úton eltávozott. Pirnitzer a rendőrségnél megette a feljelentést, mely most nyomozza a tettest. A gyamu Pirnitzer-

nek egyik volt alkalmazottjára irányul, a ki az első betörést is elkövette.

— Öngyilkos kereskedő. Egy szőlő-össz jezentette tegnap rendőrségünknek, hogy a mikor területét bejárta, Jáger Mihály szőlőjében levő kunyhójának fölig nyitott ajtaján betekintett a földön elterülő látoit egy uri ruhába öltözött embert, mellette feküdt revolvere. A rendőrség azonnal kimelet a helyszínére és ott találta Ujváry János fiatal alig 25 éves VI. körű kereskedőt. Lábbal az ajtó felé, hátán feküdt teljesen megmeredve, 7 milliméteres kis revolver hevert mellette. Felső és alsó kabátja ki volt gombolva, mellén lösebb volt látható. Ruhájának zsebében egy darab revolver golyót és egy levelet találtak, melyben öngyilkosságának okát elmondja. A szerencsétlen fiatal ember még vasárnap délelőtt lúnt el atyjának VI. kör Magyar utca lakásáról, ahol kisebb üzlete volt. Szülei keresték mindenfelé, de nem találták, azt hitték, hogy üzleté ügyben utazott el. Tegnap végre holtan találták föl. Öngyilkosságának okát a zsebében talált levél fejti meg. Azt írja abban, hogy öngyilkossá lett, mert hitelezője egy zombori fakereskedő, a kivel úgy egyezett meg szóbelileg, hogy 3 havi hitelt nyújt neki, már egy hó után fizetésre hívta föl és bepörölésel fenyegette. A pörből félt és azért lett öngyilkos. A szerencsétlen ifjut ma bonczolták fel és eltemették.

— Vétlen szerencsétlenség. Léway Erzsébet 2 éves kis lányt álított karral vitte testvére a kórházba tegnapelőtt délután. A kórházból jelentést tettek a rendőrségnek és megindult a nyomozás annak kiderítésére, hogy kit terhel a gondatlanság. A kis leány testvére azt adta elő, hogy apjának puszkája a kemenczén hevert, a macska odaugrott és elszült, a golyó a kis lány jobb karját furta keresztül. Ez azonban nem valószínű. A kapitány mikor megkérdezte a szerencsétlen kis lányt, hogy ki bántott Erzséket; azt felelte: a »Jóska.« Ezt a bizonyos Jóska keresi most a nyomozást teljesítő kapitány.

— Elfogott pénzhamisító. Zomborból írják: Rossz idő jár Zomborban a pénzhamisítókra, mert bármely alakban vagy módon is jelenkezzenek, rendőrségünk éber figyelmét nem kerülhetik ki. Így járt meg folyó hó 11-én Kuposzinacz Miroslav tovarisovai illetőségű cipész-segéd is, aki Gubicza György és társa cégével alkumazásban volt. A lábtű művészet ifjú lovagja megúván a csiziz illatát, hamis pénzekkel próbált szerencsét; hamis 1 koronások gyártásához fogván hozzá. Az ipze vesztére, rendőrfőkapitányunk egyik megbízottját akarta felhasználni a hamiskoronások továbbítására. Az illető hűségesen el is fogadta a neki átadott hamis pénzeket, de ahaivel, hogy jó pénz beszerzésére adta volna magát, egyenesen a rendőrségnél tett jelentést az esetről. A rendőrség maga elé idéztette a lábtű-művész urat. Kihallgatása során beismerste, hogy hamis pénz gyártása és forgalomba hozatala miatt egy ízben fel esztendői foghiz büntetésre el volt ítélve, egy ízben pedig 7 hónapig vizsgálati fogságban is volt és legutóbb is ma kiadójától szó nélkül távozza: kőlypien akart sorsán a hamis pénzek forgalomba hozatala által: de azt nem hitte, hogy ny hancz rajta veszt. Az illetőt a főkapitány letartóztatta és a kir. ügyészséghez kísértette át.

— Mahdi. Minden valás a földi bajok elmulását, jobbra fordulását tanítja és minden vallás vár egy megváltót, aki ujjaeremse a

világot s a bűnös emberi lelket. Aki megváltja a szegényeket nyomorúságukból, s világot gyújtja a dűledező kunyhók födele alati. Az iszlám-nak ez a rég várt megváltója a mahdi. Ez a szó annyit jelent, mint „a jó utra vezérel.“ A benne való hit lelkesítette nem egy forradalomra az iszlám híveket, kik akár dymstikus, akár társadalmi felforgatásukat e szó bűvös leplebe szokták takargatni, s a forradalmak vezérében rendszerint a mahdi lappangó rejtekező személyét keresik. Ő az a lélfu, akit Allah az időt betelével támaszt „a próféta ivadékaiból, ki a világot eltöltse jóval és igazsággal úgy, amint annak-előtte tele volt rosszal és igazságtalansággal.“ Van ebben valami nyoma a zsidó vallás messiás-tanának, van egy lehellete a pársz legendának is, mely az időt végére várja Szósiász királyt, minden rossznak jóra fordítóját. Az iszlám országainak szomorú állapota következtében ez a hit annyira elterjedt a nép közt, hogy az utazók nem is Allah, hanem egyenesen a Mahdi népének látják őket, s utirajzaikat a Mahdi országáról, a mahdi földjéről nevezik el.

Ez hát aztán hatalmas eszme, mely mindegyikben terjed ma is, s félő, hogy lappangó forradalmat készít elő az iszlám népei közt. Az európai politika ma kénytelen ezzel az eszmével számot vetni, ez bizonyos.

Ez eszméről s ennek népéről, a Mahdi népéről ír az iszlám világhírű tudósa dr. Goldzicher Ignác, egyetemi tanár, egy igen jeles esszayt a Nagy Képes Világtörténet most folyó IV. kötetében a 89—90. füzetben. Az egész nagy munka, mely 12 kötetből fog állni, a legkötönyebb szakemberek által készült, s európai nivón áll. Szerkesztője Marczali Henrik, a nagyhírű egyetemi tanár és író. Az illusztrációk is kitűnők, mind megválogatásukra, mind reprodukciójukra nézve. Egy kötet ára diszkótésben 16 kor. egy füzeté 60 fill. Kapható részletezésre is minden könyvkereskedésben és a kiadó-lásulatnál: Révai Testvérek Kiadói Intézet Részvénytársaság, Budapest, VIII., Üldö-ut 18.

✓ SZINESZET.

Febr. 12.

A boldogot adták ma, ez idejében másodszor Réthy Lina vendég fellépésével. — A „páratlan“ publikumnak most volt első alkalma hallani Réthy Lina gyönyörű hangját, mely a nehéz és nagy parti daczára egyforma szépen csengett egész este. — Ritka szép terjedelmű hangja van a fiatal művésznőnek, mely különösen a közép és felső regiszterben cseng tisztán. Játéka is megérdemli a dicséretet. Mellette ma is különösen Rátkay, a czimzerep személyesítője, tűnt ki. — Az előadás jó volt.

Febr. 13.

Hervé végtelen bájos zenéjü operettejének „A nebáns virágnak“ reprise volt ma este. A színház nem tett meg csak félig, pedig nemcsak a darab, de az előadás is zsuffolt házat érdemelt volna. — A karmester gyöngékedése miatt Wenzl primahegedős dirigálta az előadást és dicséretére, de meg az előadók dicséretére is legyen mondva: minden baj nélkül ment le a darab.

Dense szerepét Torossy adta igen szépen, kedves bájjal, discret pikantériával. Hangja gyöngöseséget feleltette játékának bája. Ferenczy Celestin szerepében kacagaltta meg a közönséget; de ha kitűnő volt Celestinje, Floridórból már hiányzott az eleganciája. A negyedik felvonásban arcjátekával annyira megnevelte a publikumot, hogy legalább egy negyed óráig felakadt az előadás, mert a nevetés átragadt a színészekre is, kik egyfűti kacagtak a kitűnő komikus játékán a közönséggel.

Comnet alak volt Loriot szerepében Rátkay és igen jó volt a színigazgató szerepében

Vágó. Farkas elegáns Fermandja, Lomniczyné nemes tejedelemasszonya, és Baróthy kitűnő dragnya egészítették ki az ensemblet, — Corinna apró szerepében F. Csendes Alice meglepte a közönséget — készületlenségével.
A rendezés igen jó volt, különösen a második felvonás mozgalmasság, hatásos volt.

Szerkesztői üzenet.

H. J. kívánságára közöljük:

- A zugó patak
- S a méla ár,
- A hideg éjtel
- S a forró nyár,
- A magas Cypirus
- A kicsiny domb
- A repülő tigris
- S a zendülő lomb
- Mindezek dallanak
- Szerelmet vallanak
- Bus tölők a lég,
- No de ez már elég!

M. Balla. Küldje el a jövő héten, akkor még odaérhet.

Futár. Ne írja le azt az esetet, inkább várja be a három évet. Tegnap is történt hasonló.

Zenobia. Már ötödször kérdi Ön ugyanazt. Hatodszor se fogunk mást adni válaszul.

Magyar styllben készült.
HÁLÓ-SZOBA

tölgy és mahagoni-fából, továbbá dió-fából Angol háló-szoba és ebédlő kredencz eladó díszes kivitelben SEFCSITS LAJOS asztalosnál VI. kör, Kálasi-ut 203. szám.

Ujdonság.

Alólírott, mint az Auer-társaság helybeli képviselője, tisztelettel van szerencsém a nagyérdemű közönségnek tudomására hozni, hogy az Auer társaság **egy olyan páratlan találmányra nyert szabadalmat**, amely a világítás terén **csodaszámba megy**. Ezen világítás egyszerűsége és olcsó voltánál fogva mindenki által használható. Előállítására a következő: **Egy közönséges álló lámpa, mely nincs gázcsővel összekötve, oly gyönyörű és erős fényt áraszt, mintha több gázláng fuer égőkkel égne.**

Egy közönséges petróleum lámpa egy kicsiny, de egyszerű szerkezettel, pompás fényvel égő lámpává alakítható. **A tartóban szesz ég, de teljesen veszedelem mentes, sem szag, sem korom nem képződik.**

Aki szereli a tiszta és olcsó, praktikus világítást, az ne mulassza el világító készülékét nálam beszerezni.

Tisztelettel
Mayerhof F.
Kossuth Lajos-utca,
Dr. Dominus-ház.

TÜZÁLLÓ Chamotte cserép - kályhákat
modern színekben és formákban szállít
Dániel A. József
cserép-kályha készítő Szabadka.
Állandó minta-raktára: Batthyány-utca, Csajkás ház.
Javítások pontos kivitelben, jóállás mellett. Szolid munka, olcsó árak.
Gyár-telep: II-k kör, 378 sz.



JÓ ES OLCÓSÓ ÓRÁK!
3-évi jóállással privát vevőknek
KONRÁD JÁNOS
órágyára. arany, ezüst és ékszer árak szállító-háza.
BRÜX (Csehország)
jó nickel-rem-óra fit 3.75.
Valódi ezüst rem-óra fit 5.80.
Valódi ezüst lánex fit 1.20.
Nickel ébresztő óra fit 1.95.
Cégem a cs. és k. birodalmi címmel van kitüntetve, számtalan arany ezüst kiállítási érem valamint ezernyi elismerő levél van birtokomba. Képes árjegyzék ingyen és bérn.



HIRDETMÉNY.

Alulírott kir. közjegyző mint bírói megbízott ezennel közhírré teszem, hogy néhai Honkó Benedek hagyatékát képező ingóságok ennek helybeli I. kör 431 szám alatt levő lakásán **folyó hó 16-án délután 3 órakor** nyilvános árverésen jelöltem Dr. Mamuzsich Antal közbenjöttével eladatni fognak.

Szabadkán, 1901. február hó 14-én.

Antunovics Mátyás, kir. közjegyző.

Nyomatott Krausz és Fischer laptulajdosok könyvnyomdájában Szabadka (Bárány szálloda mellett.)

Apró hirdetések.

Az apró hirdetések előre fizetendők. Minden apróhirdetés beiktatása legfőbb 60 fillérbe kerül és 15 szó lehet, minden további szó 4 fillért vagtastabb hetitől 8 fillérbe kerül. Ertesítéseket a kiadóhivatal ad; levélbeli kérdésekhez válasza való helyi melléklendő.

Egy
özv. Berginé-féle kóser vendéglő más vállalat miatt **ATADO.** Bővebbet ugyanott.

Bélyeg-jegyek és váltó-ürlap megrendelések 100 darabonkint 1 koronáért kapható **Krausz és Fischer** könyvnyomdájában.

2 db. két éves új-fundlandi kutya eladó. Czim a kiadóhivatalban és az I. sz. hordárnál.

!!! Eladó !!!
az „Otthon“ folyóirat egész évi folyamát két forintért.

Sakatos tanoncok felvételnek. Bővebb felvilágosítást a kiadóban.

1867/1901. sz. kap. igt.

Hirdetmény.

A nagyméltóságú m. kir. kereskedelmi Miniszter urnak 73661/900. számú magas rendelete értelmében a szegedi kereskedelmi és ipar-kamara tagjainak az 1868. évi IV. t.-cz. 6. §-a értelmében öt évre terjedő megbízási ideje mult évi december hó 31-én lejárt.

A törvényben előirt központi bizottság megalkulván, nevezett bizottság a szabadkai kerületből küldendő kamarai-kültagok választására határidőül f. évi február hó 17-ik napját tűzte ki, a mikor a választás a „Pest szálloda“ nagy termében és pedig az iparosok részéről reggel 8 órától 12 óráig; a kereskedők részéről pedig d. u. 3 órától 5 óráig fog eszközölteini.

Megjegyeztetik, miszerint a szavazatok beadása szóval vagy írásban történhet és választás alá esik 2 iparos és 2 kereskedő, s a mult évben szereplő bizottsági tagok újból is megválaszthatók lesznek.

A megválasztott kamarai tagok, amennyiben a kamarai tagságról a választást követő 3 nap alatt alólírott eóit le nem köszönnék, úgy fognak tekintetni, mint kik a megválasztást elfogadták.

A választásra jogosultak névjegyzéke alulírottál betekinthező.

Szabadkán, 1901. február hó 8-án.

Dr. Herczegh Lajos s. k.
rendőrkapitány, mint iparhatósági biztos